

打工仔把人生大部分時間花在工作上，要成功馳騁職場，晉升打工皇帝之列，就不得不多花心思努力向上爬。職場上有許多智慧鮮為人知，今日就從男士的一身西裝說起，懂得穿衣之道，率先贏得印象分。

■香港文匯報記者 曾敏儀



陳紹輝指，深藍色西裝才是真正的Business suit。

深藍色西裝 上班夠專業

常聽人說起餐桌禮儀 (Table Manner)，你又有沒有聽過衣着禮儀 (Dressing Manner)？如果以為男士上班時穿上黑色西裝加對皮鞋包無失禮，那便是大錯特錯。深藍色西裝才是真正的Business suit。經營專業男士洋服店Brown's Tailor的陳紹輝指，香港男士均忽略了西裝的穿搭之道，從剪裁、布料、顏色、花紋，乃至如何配襯飾物，其實大有學問。

黑西裝適合派對

平日上午走在中環街頭，看到的是黑壓壓一片人海，普遍男士以為黑西裝是得體的上班裝束。陳紹輝卻說這是一大誤會，深藍色西裝才是金玉良律；黑色西裝適宜在派對場合穿着，不是Business suit。「深藍色西裝還非常方便配襯，穿搭白色、藍色、粉紅色襯衫均非常好看，且星期五Casual Friday可以換一條灰色或卡其色的西褲，立即變成休閒服。」

如果所從事行業不要求以整齊西裝 (Full suit) 示人，陳紹輝建議不妨多考慮Mix & Match的穿法。「例如有些客人做創意行業，格仔、暗花或暖色系的西裝均是不错的选择，感覺活潑一點。」

陳紹輝認識許多客人穿着西裝多年，卻

未曾領悟出配搭法則，總穿得奇奇怪怪，「我會建議客人學懂衣櫥管理 (Wardrobe management)，目標是買回來的衣物均容易配搭，即使只有三四套西裝，亦可拼出變化多端的組合。」原來學穿西裝有三部曲，陳紹輝教客人從淨色西裝穿起，因為最容易控制配搭，然後上一級嘗試穿條紋，最後挑戰格仔布西裝。研習西裝學問，不能馬虎，亦不能一步登天，品味眼光還是要慢慢練成。

黑配褐屬Bad taste

除了黑色西裝誤當Business suit，陳紹輝慨嘆黑色西裝配褐色皮鞋亦是另一個災難。「西裝的色調傾向和諧，所以黑色西裝配褐色皮鞋絕對是錯配，我們會稱之為Bad taste。同樣，褐色西裝亦不應配黑色皮鞋。」不過他指配襯深藍色及深灰色西裝時則較有彈性，不論配黑色或深褐色皮鞋均會好看。



港人喜歡用袖口鈕配襯西裝。



細花領帶可顯出佩戴者的個性。

西裝布料款式多，從事創意行業人士可多嘗試Mix & Match。

唔怕收到大信封

衣着得體返工



深藍色西裝容易配襯襯衫。

高層Bow-tie 咪亂戴

一般男士的衣櫥總會有一藍一褐兩色領帶，因為容易配搭。不過細花、鮮色、重複圖案的領帶亦可帶出個性。然而西裝智慧強調和諧，陳紹輝指選擇領帶要考慮西裝的款式，例如花西裝就宜配一條淨色領帶。蝴蝶結 (Bow-tie) 呢？他笑指這較適合高層人員，或在出席派對時佩戴，見工就絕對不能戴了。

港人喜用袖口鈕配飾

不要以為佩戴飾物是女士專利，其實在筆挺西裝之上加點配飾，亦有畫龍點睛之意。陳紹輝妮妮道來五大西裝配飾：袋巾、夾夾、吊帶、袖口鈕及領口針。港人較常用的配飾算是袖口鈕，不過少人擁有親視的智慧，「如果身穿冷色系時，可選用銀色袖口鈕；穿着褐色系時，配襯銅造的袖口鈕便很靚觀」。問到上班能否使用袋巾，他即首肯道：「很少見香港人用袋巾，其實袋巾非特別配飾，在歐洲差不多是一穿西裝就會用到。」想隆重一點的話，可以扣上領口針。他又特別提醒，選擇西裝配飾需考慮公司的衣着文化，亦要顧及職級，初入職時不宜弄得太耀目。

頭髮不宜過長忌留海

除了穿着要得體，形象要專業外，髮型亦相當重要。在韓風襲港下，不少香港男士換上「都敏俊頭」，陳紹輝卻說穿西裝最緊要「Clean」，頭髮不宜過長，忌留海，最好露出前額。陳紹輝強調衣着禮儀，人靠衣裳，男士上班要展現專業一面，每個細節均要留神。



陳紹輝示範冷色西裝配搭銀色袖口鈕。

首重態度

職場求生

好明顯是漁翁撒網求職，沒有消化職位工作，顯得毫無誠意。

做好準備見工顯誠意

除了Look smart，還要Behave smart，許多人踏入職場，事業上處處碰壁，受盡上司針對、同事杯葛，想轉工卻叩門無回音。堡獅龍國際集團人才發展部副董事謝曉丹及企業培訓師黃桂林早前接受訪問時教路——態度改變命運，由見工、工作以至與上司同事相處，原來只要態度正確，發展事業便可事半功倍。見工方面，謝曉丹認為最重要是有準備，「試過有應徵者說錯公司名及業務，

專家時，二人不約而同指出「尊重」和「謙虛」是不二法門，並無旁門左道，特別是新入職時，不要急於表現自己，宜多聆聽別人意見。

謙虛尊重維持好關係

黃桂林又分享心得表示，早期入職可多向同事請教，同時分享過往經驗，「有Input同Output，較易受同事歡迎」。員工最怕加班，僱主最怕員工偷懶，兩位專家勸告在職人士想要找到喜歡的工作，就不要計較工作時數。另一方面，僱主最好向員工解釋加班工作的價值，非為加班而加班。另外許多員工會有「上司無能」的心態，總認為指令有誤，謝曉丹卻反問：「你怎知道指令有誤？」她解釋上司的經驗較豐富，不妨先聽從其言。黃桂林又教路，如果處理時真的發現問題，到時再匯報上司亦不遲。

黃桂林建議早期入職時可向同事請教。



謝曉丹認為見工最緊要提前做好準備。

美聯觀點

非洲中東接力發展

金融市場近日風高浪急，筆者收到不少朋友來電查詢投資意見。港股美股高處不勝寒，歐洲方面時好時壞，新興市場增勢放緩，對某些國家的負面影響較大。相比之下，非洲和中東富有活力的增長走勢正引起金融市場極大關注。數據顯示，新興市場在2004年至2008年間蓬勃發展，但巴西和俄羅斯的增長尤其疲弱，儘管亞洲新興經濟體仍在增長最快的發展中地區之列，但中東和非洲一直保持全球最高的增長率。一些銀行家和顧問翻出了2006年以來有關中國的研究報告，將通篇的「中國」換成「非洲」。

投資者熱情轉化資金

宏觀的研究結果猶如音樂般悅耳，

非洲是新興市場投資者的下一個拓荒地，因為那裡的中產階層即將騰飛，根據人口研究報告指出，很多非洲國家的人口年齡很年輕。儘管這是金融業對窮國常常使用的一套說法，但跨國公司黃桂林早前接受訪問時教路——態度改變命運，由見工、工作以至與上司同事相處，原來只要態度正確，發展事業便可事半功倍。見工方面，謝曉丹認為最重要是有準備，「試過有應徵者說錯公司名及業務，

題得要等到最初的热潮過去，增速放緩和跨境交易出了問題之後。投資者的興奮情緒似乎正在升溫。

昔日新興市場焦點的金磚四國，如今面臨一定轉型挑戰，因此國際投資者開始留意到新崛起的非洲市場。近期彭博新興市場調查更點名看好非洲，政治改革下，過去10年非洲經濟增長率快速上升；非洲出口產品多元，降低全球低經濟放軟的衝擊，加上大宗物資價格反彈，將推動出口增加並擴大投資。另外非洲擁有龐大的經濟潛力，目前只有南非股市較成熟，南非企業的最大優勢在於跨國區域經營現象頻繁，有利經濟規模與投資效益，南非不僅大賺成熟市場復甦之財，亦撈得到新興市場的內需財，支撐股市表現相對亮麗。

■美聯金融集團高級副總裁 陳偉明

財技密碼

政改爭拗增經濟風險

全國人大常委會周日拍板政改框架後，泛民立法會議員表明將否決政府的政改方案。「佔中」發起人表示，對話之路已經走盡，抗爭行動將會逐步升級，適時再全面「佔中」。「佔中」對本港潛在的金融經濟影響，市場看法各異，多持觀望態度。其實，政改爭拗造成的本地政治動盪，是目前最大的風險來源。

「佔中」對港股衝擊有限

到目前為止，仍沒看到泛民有龐大的動員能力。據昨天傳媒報道，「佔中」發起人之一的戴耀廷宣稱，逼迫中央讓步的策略已經失敗，民眾支持他們靜坐示威的力度亦在下降，「因為香港人

思維講究務實」。即使「佔中」，正如全國港澳研究會會長陳佐洱指，相信港府及紀律部隊已有預案，出現失控可根據基本法處置。香港是中國的一部分，香港若發生事情將關係到國家安全和利益，中央政府不會坐視不管。所以，「佔中」預期對現時港股的衝擊有限。股市對於示威抗議以至學生罷課均不恐懼，港股近兩日呈觀望狀態，內地股市回穩，反而帶動港股前兩日尾市收復失地。

不過，對本港金融最大的衝擊是本港社會的深層次問題。中央力保國家安全可以理解，因為香港一旦選出一個與中央對抗的特首，恐成外國勢力「和平演變」中國的

棋子，勢必損害內地和香港政治經濟的穩定。然而，隨着中央對政改一錘定音，泛民的「佔中」行動已一觸即發，上街、罷課以至其他不合作運動如箭在弦，香港未來政治與社會恐更動盪、更趨撕裂，衝擊政治社會安定，打擊外資投資信心，勢帶來長期負面衝擊。

此外，香港乃國際資金集散地，熱錢來龍去脈，非三言兩語所能解釋清楚。然而，本港將如財政司長曾俊華所說般，出現完美金融風暴，目前言之尚早。但「佔中」是大事件，西方主流媒體均在關注，倘本港政治氣氛進一步惡化，社會加添不穩定因素，恐窺伺在旁的外資大鱷乘機上下其手舞弄本港金融經濟，港人就成了最大輸家。

■太平金控·太平證券(香港) 研究部主管 陳義明